

一日港宗敎領袖座談會

日期：一九七八年六月十六日下午二時半至四時半

地點：香港會議中心

出席者：佛敎聯合會會長覺光法師、副會長黃允政居士、香港佛敎月刊主編果通法師（列席）、佛敎聯合會總幹事區潔名居士（列席）、道敎聯合會主席湯國華、副主席羅智光、董事梁海峯（列席）、孔教學院副主席周有、常務董事林仁超、義務秘書楊以崇、校長、回教博愛社理事長脫維善、回教青年協會代表羽智雲（列席）、聖公會白約翰會督、香港基督敎協進會總幹事郭乃弘牧師、李景雄牧師、天主教胡振中主教、艾巧智副主教、宗敎聯絡委員會主席沈梓林（列席）、合一委員會秘書李子亮神父。

討論內容：討論以自由發言方式進行，主要涉及下列兩點：

- (一) 傳播媒介的道德水準問題：
 各宗教領袖一致認為，目前暴力色情瀰漫本港，甚至社會治安和風氣日益敗壞，故必須聯合起來加以遏止，而可行的方法包括：(甲) 籲請教徒自我約束，例如抵制色情暴力之電視節目，並以批判精神利用傳播工具（參攷去年六月廿七日世界傳播節）；(乙) 聯名要求政府當局嚴厲制裁，例如將道德水準低下之電視節目在特定之時間（如深夜）放映，並積極地鼓吹善用傳播工具，灌輸教育意識。
- (二) 青年問題：

各領袖亦一致認為，現行教育制度不偏重智育和考試而忽視德育，社會則以功利至上，本港二十歲以下之青少年佔總人口五分之一，若從進他們會人教育，使他們日後能任社會上發揮移風易俗的作用，應試行(甲)更深入地瞭解和發掘青少年的潛能，顧及個別青少年的特殊需要，

★先由沈梓林先生作導言，介紹是次聚會之目的（促進教團之間的友誼，俾能攜手合作，建設一個更美好的社會）及各出席者，討論之後，由沈先生作簡短結語。

力戒
 兼足按照一固定不變之模式，將他們集体化地培養；
 (乙)在各教團開辦之學校，大力推行德育，並灌輸我國及文化之優美傳統，使青少年戒絕只知洋化之心態。此外有建議在會考證書或畢業文憑上註明學生之操行等級。

具體建議：

- (一) 在合適之時(例如元旦、農曆新年、傳播節、聖誕節)各教團發表聯合公函，對切身之社會問題表明共同立場或提供建設性之意見，藉此形向輿論和現行制度。
- (二) 各教團以身作則，在本身開辦之學府，加強德育。
- (三) 試行每年定下一個促進德育之目標，並由各教團同心合力舉辦相稱之青少年或學生生活動，以達至該目標。

宗教領袖座談會之未來走向：

是次座談會，雖在「不港宗教史」^止尚屬首次，但氣氛極其融洽，內容亦頗實際，各領袖咸認為值得繼續舉辦。特定每年除農曆新春之團拜外，再籌辦座談會兩次。本年度之第二次座談會暫定於十一月，至於會址以香港會議中心作為會場，則頗為理想方便。

籌備核心小組會後之檢討：

- (一) 會場佈置：是次座談會因各教團關係，座位採用「字型」佈置，以致多少顯出有主客之分別，下次宜以圓型、六角形或鑽石形佈置座位，以示各教團有同等地位。
- (二) 出席人數：是次天主教和佛教臨時各派出一位代表，以至兩局委要居後座。下次應各教團可各派多位代表。
- (三) 會中本局確有建議將「一貫」與「一貫」之宗教交流會「與」是次之座談會合併，將「與」與「一貫」之宗教交流會不擬採納該項建議，因宗教領袖座談會乃教團之最高層會議，交談會則屬低一層次。下次宜由每位出席者預備名片，並在介紹時各代表時以其最高銜稱呼之。
- (四) 宜選擇社會問題作為研討主題。
- (五) 宜是次聚會支出共

(乙) 次元生將負責召集各人籌備十一月之聚會。